



我国经济形势呈现三大历史性变化 国家经贸委副主任陈清泰日前指出,随着我国社会主义市场经济体制的逐渐建立,计划经济体制下形成的企业结构、产业结构、产品结构正面临着战略性的重大调整,我国

经济形势已呈现出由计划经济体制向市场经济体制加速过渡、由卖方市场转向买方市场、由传统的高关税保护转向与世界经济的融合三大历史性的、不可逆转的变化。

中国宏观调控转换重点 下一阶段宏观调控重点以解决经济结构不合理、经济效益不高方面转移。第一,加强农业,下大力气改变农业发展滞后、农业基础薄弱、农民收入增长不快等问题,确保农产品供应不出问题。第二,着重解决国有企业的改革与发展问题,将围绕“抓好大的,放活小的”这一方针,加大国有企业的调整和改革力度,以推进国有资产存量的优化。第三,努力解决地区发展不平衡问题,将对中西部地区的发展给予更多的关注,增加投入,理顺价格,出台新的措施,加快西部开放的步伐。第四,提高扩大对外开放的水平,加快内外资企业政策平等的改革进程,按国际惯例改善投资环境,按产业政策吸引外资进入,逐步实行国民待遇。第五,控制通胀坚持不懈,但在力度上和方向上会有所改变,主要从需求管制,增加供应、降低成本、加强监管等多方面入手,同时,积极地、稳妥地推进价格改革,力争使物价涨幅1996年控制在10%左右,整个“九五”期间控制在7%左右。

国有企业将按5种类型改制 一是涉及国家安全、国防尖端、特殊产品、公用设施等特定行业的企业,有的仍需保持国营的形式,其中适宜于公司性质经营的行业,要按国有独资公司改造,但尽量不搞一家公司的全行业垄断。二是基础工业、原材料工业、加工工业和第三产业等竞争行业中的企业,按一般公司体制改革、改造。大部分应改造成有限责任公司,条件成熟的可改造成股份有限公司。支柱产业和基础产业中的骨干企业,国家实行控股。三是全国性行业总公司逐步改组成控股公司,形成母子公司结构,以大型企业为核心,以产权联接为主要纽带,可组建为跨地区、跨行业的大型企业集团。四是小型加工零售业、饮食业和服务业等,也要按现代企业制度加以

规范,选择独资、合伙、股份合作、有限责任等组织形式。国有小型企业,可将产权逐渐转让给集体或个人。五是城镇集体企业在界定资产来源,明晰产权关系的基础上,区别不同情况,依法改造为合伙企业、股份合作企业和有限责任公司,少数可直接改造为股份有限公司。

上海提出拓展市场新观念 上海市最近要求全市工业界适时调整价值取向,从追求“效益最大化”转为追求“市场最大化”。上海市副市长蒋以任日前指出,效益是前提,但不是唯一的。有时为了拼市场,适当地、暂时地牺牲一些效益也是必要的。蒋副市长强调,企业的价值取向、市场结构、市场战略的调整,目的是为了发展,不能像过去那样“死做”、按部就班。这是实力和智慧的较量,市场研究要作深层次分析,研究竞争对手,知己知彼才能百战不殆,虽然上海工业产品总体上仍居优势,但光有“团体冠军”不够,还要夺取“单项冠军”。

海南推出非国企“委托运营”国企改革新路子 海南省政府日前宣布,中外合资企业海南椰风集团有限公司受托经营澄迈县咖啡酒厂、海南山兰玉液酒厂和海南琼州宾馆3家国有企业。按照海南省有关条例的规定,企业国有资产委托运营,是由政府国有资产管理部通过订立委托运营合同,将企业国有资产委托给提供一定财产抵押或担保的企业法人运营的一种资产管理方式。椰风集团投入现金700万元作为委托运营的保证金,确保每年国有资产收益350万元。

山东诸城创造放活小企业的经验 1992年诸城对150家企业审计,发现亏损达68.7%,明亏和暗亏造成国有资产大量流失。从1992年10月起,诸城开始新的改革探索,将国有小企业出售给职工经营。经过广泛征求意见,诸城市领导采纳了群众意见,决定以全体职工内部持股的形式,将第一个试点企业——市电机厂270万元资产全部买下,使这家国有企业变成由277名职工共同拥有的股份合作制企业。之后,诸城小企业形成7种改制形式,包括股份制、股份合作制、外资嫁接、无偿转让产权、破产、租赁、兼并。已有272家企业分别按上述方式进行了改制,占诸城乡镇以上企业的94.4%。所有改制企业1995年全部盈利,许多微利企业成为利税大户。据统计,诸城市改制企业总资产已由改制时的21.1亿元,增加到去年底的39.18亿元,增长85.7%,全市整个国有资产达16亿元,比1992年增长45%。